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NEPINAHWH

IKOTOG TNG epyaciag elval n LEAETN TwV ELSIKWV oLUVOPTHOEWV Bessel kaBwg Kat Twv
5L0TTWV TOUG.

210 mpwto kedpalatlo avadépovtal ol cuvaptioelg Bessel mpwtou eidoug kabwg kat
N eVpPecn TNG AVONG TNG OTLG TEPUTTWOELG OLPVNTLKAG KAL N APVNTIKAG TAENG, EVW OTO
Seutepo kepahalo avadépovtal ol cuvaptioelg Bessel devtepou eidouc.

310 Tpito kedpdAalo avadEpovtal oL LBLOTNTEC TwV cuvaptrioswv Bessel (kat ot
amobeifelg TOUC): oL avaywyLlKol Kol 0CUUTTTWTLKOL TUTIOL, oL PLlEC TWV CUVAPTHOEWV
Bessel, n mapapeTplk popdr toug, n opboywviotnta TOug Kal oL oslpéC Fourier-
Bessel.

Ito TETapTo KedaAAalo avadépetal n epappoyn Twv ocuvoptnoswv Bessel oto
dUOLKO MPOBANUA TNG TOAAVTWONG KUKALKAG LEUPBPAVNG.



Abstract

The purpose of this dissertation it’s the study of Bessel functions and also their
properties.

The first Chapter presents the Bessel functions of the first kind and its solutions
whether we have negative or non-negative class, and the second chapter presents
the Bessel function of the second kind.

The third chapter presents the properties of Bessel functions (also the prove of those
properties): the reduction and asymptotic formula, Bessel functions roots, Bessel
parametric form, the orthogonality property and the Fourier-Bessel series.

The fourth chapter presents the Bessel function application in physics problem of the
vibrations of a circular membrane.



EIZATQrH

OL el8IKEG ocuVOPTNOELG elval TAEOV KOBLEpWHEVEG OXL LOVO OTOV HABNUATIKO TOMEQ
(naBnuatikn avaAuon) aAAd Kal otnv GUOLKI), OTOV TOMEN TWV UTTOAOYLOTWY KOl OE
TIOAAOUG GAAOUG TOMELG.

OL el8kég ouvaptnoelg Opwg O&ev elyav TOOEC TOAAEC edappoyEC OTav
npwtospdaviotnkay, Kat anacyoAoloov MEPLOCOTEPO TOV PaBnUatiko kKAddo. O
MPWTeC €lOIKEC ouUVAPTACEL] Slatunwdnkav ot apxeg tou 1700, kal TLO
OUYKeKpLUEVA NTav to 1720 otav o Euler &watunwoe tnv ocuvdptnon I, tnv
ouvaptnon Z Kat TIg cuvaptnoelg Bessel( yla tnv €peuva KUKALKWY TUMTIAVWY). ITa
EMOMEVA XPOVIOL Kal £w¢ To TEAOG tou 1700 umnp€av TOAAEG VEEG ELOIKEG
OUVAPTAOELC UE BaOIKOTEPEG TIC ocuvaptnoelg Legendre 1780, (YWWOTEC yla OPKETO
Kalpo cav ouvaptnoels Laplace).

ITI¢ apxEg tou 1800, Statumtwbnkav ta opBoywvia moAvwvupo (Hermite , Laguerre,
KATT) , oL TTEPLOSLKEG ouvapTnoels (1820) , kot apKeTEG AANEG ELOIKEC ouvapTtnoels . H
eudavion OAwV Kal MEPLOCOTEPWV ELSIKWY CUVAPTNOEWV wbnoav tov Gauss otnv
TPOOTIABELl TOU VA EVOTOLNOEL TIG ELOIKEG OUVOPTNOELS, Kal UEAETNOE TIG
UTIEPYEWUETPLIKEG CUVAPTIOELG KOL TIAPATHPNOE TTOANEG OMOLOTNTEG HE TLG ELOLKEC
OUVAPTAOELC. META amo apPKETA XPOVLIA OUWG OL ELGLKEG oUVAPTNOELS daivovtav OAo
Kal 1o SUoXPNOoTEG Kal pn epapudoueg otov Kabapd pabnuatikd kAado, evw ar’
NV GAAN N LEAELTN KoL Ol EPOPHOYEC TWV ELOIKWV CUVAPTHOEWV 0TNV PUOCLKH ,KaL TILO
OUYKEKPLUEVOL OTNV HUNXOAVLKN, €lxav QmoKTAcEL TAEOV ONUAVIIKO poAo ( Ta
TEPLOCOTEPA TPOBAAMATA TNG KPAVTLKAG UNXAVIKAG, OKOPO KoL Ta Tio Baoika,
TiepLleiyav LOLKEC CUVAPTHOELC).

Me tnv eicodo tou 20%° awova to evdiadépov Kat oL EHAPHOYEG TWV ELSIKWV
ouvaptAoEwV NTav MAéov eudaveg. Mapadelypuo TPOYPAUUATWY KOl £PYWV TIOU
epappooav eldIkéC ouvaptnoelg nNtav to WPA, to Manhattan, H-bomb kAm. MAgov
ol l8IKEC CUVAPTHOELC XPNOLLOTIOLOUVTAV OO OAO TOV EMLOTNUOVIKO KAASO Kal armo
to 1960 edapudlovtav kot amd Tov KAGASO Twv umoAoylotwv (aplBuntikoug
oAyOpLlOUOUC KATT).

OL €lblkéC ouvaptAoell TePLEXoUV GUOLKA PACLKEG OUVAPTNAOEL, , EKOETIKEG,
TPLYWVOUETPLKEG, UTIEPPOALKEG KOl TIG aVTIOTPOdEC TOUG, AOYOAPLOULIKEG KATT, Kol
eudpavidovtat cav Avoelg Sladoplkwy €€loWOEwWV 1 OAOKANPWHATWY PBaCIKWV
OUVAPTHOEWV.

MNapadelypata el6IKWV CUVOPTHOEWV :
Zuvaptnon I

rm)=m-1), n>o



r(z) = f e tt?71dt, Rez>o0
0
Zuvaptnon B (oAokAfpwpa Euler 1°° gidoug):

1
B(X,y)=f tX*"1(1—t)’"'dt, Rey,Rey >0
0

zuvaptioeig Bessel J,(x),Y,(x) (KED 1-2)
Zuvaptioelg Hankel H, ():

1° eldouc:

H" 00 = 1,00 + iY, (0,

2°Y eldouc:

HP G0 = 1,00 = i% ()

Zuvdaptnon Legendre P} (x):
m

P00 = (1 - 2" (%) PO

Onou P;(x)to moAvwvupo Legendre.
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1. Xvvaptnoeig Bessel mpwtov e160v¢
H Swadopkn efiowon Bessel tdéng p(p=otabepd) eivar n 2" tdéng Sadopki
g§lowon tng popdng:
2., ' 2 _ 2% —
Xy +xy +-ply=0 (1.1)
Kal KaBe pn unéevikn Avon tng (1.1) ovopaletal cuvaptnon Bessel.

H Swadopki eflowon Bessel eival 2" tdénc ouviiBng Stadopikh eflowon kat €tot
HLa yevikn Abon tng Ba elvat Tng popdnc:

y=c1y1 + 6y, (1.2)

OTOU V1, ¥V, YPOUMLKA avesdptnteg AUOELG TG e§lowaong Bessel kat ¢y, ¢; auBaipeteg
otaBepéc. Apa yla TNV €UPeon ULOG YEVIKAG AUong tn¢ (1.1) apkel va Bpoupue Suo
YPOUULKA aveEapTnteg AUOELG QUTAG.

Ma Tnv €Vpecn TwpPA TNG YEVIKNG AUong tng eflowong Bessel mpwtou eidoug Ba
BpoUue mpwta TNV yevikn Avon tng e€lowong Bessel mpwtou €idoug pun apvntikng
TAéNG KaL TNV Yevikn Avon tng e€lowaong Bessel mpwtou eidoug apvntikng taéng.

1.1 E¥peon yeviki)g Aong ¢ e€lowonc Bessel Tpwtov eidovg
un apvnTkng tagng (p = 0).

Ma dteukdAuvon TwV UTIOAOYLOUWY BETOUE:

y=xPz (1.3)

Kal avtikaBlotoupe otnyv (1.1). Eddoov Opwg :

y =pxPlz+ P,y =plp—DxP 2z + 2pxP Ttz + xP 2"

n ouvaptnon z Ba kavomolet tnv e€lowon:

z + 2p—Hzl +z=0 (1.4)

Twpa npgnel va Bpoupe pia Avon tng (1.4) umo popdn Suvapooelpwy:

z=cytex+cxi ey text+



Apa
z = 1+ 2¢cx + 3C3)(2 +-+(n+ Z)Cn+2)("+1 + ..

ZI

=== ;—1+ 2c, + 3c3x + -+ (4 2)Cpppx™ + -

KoL

Z =20, +2%3c3x+3 %4+ o+ M+ 1) x (n+2)cpppx™ + o+ e
Kal avtikaBlotoupe otnv (1.4) :

[2¢; + 2% 3c3y +3xdey’ + -+ M+ D *x (n+2)cuox™ + -+ 1+

c
[(2p+1) ;1+ 2c; +3c3x + -+ (n+ 2) i)™ + ] +
[co + cix + cax? + eyt cpx™ +--]1=0]

=>2pX—+1cl +[co+ 2p+1)2¢cy; +2¢,] +[2%3c3+ 2p+1)3c3 + 1]y +

[3 % 4cy + 2p + Ddcy + cp]x? + -
+(n+ 1D+ 2)ch2+ Cp+1D)(n+2)cpp + )y +-=0

MNa va unapéel Avon ot dladopol mapdyovteg Twv SUVAUEWV TOU X TIPEMEL va
toouvtal pe O:

L = 0=> C1=C3=C5 =""=0Cm-1— 0 (15)

m+1Dn+2)c2 +Cp+1)(n+2)cyp +¢, =0

—Cn

= 2 = Gz (-e)
Apa:
Co
Cp = —0——=
2 2(2p +2)
C4 — C2 Co

T A@p+a) | 2+4@2p+2)(2p+4)

Co
2x4x . x2mQ2p+2)2p+4)..2p +2m)

Com = (_1)m

Emopévwg £XOUUE TNV OELPA :

x? x*

2@p12) 24 2p+2)2p+ ) +e)

z=cog+ ¥’ +ext+=co(1—



(_1)mx2m
22m 1424 . sm+(p+1)(p+2)...(p+m)

=>z = co{l + Y=t } (1.7)

Omnovu ¢ pla auBaipetn otabepd kat z pia Tumkr Abon g (1.4). Akoun emewdn ot
Sladopomnoroelg Twv dadopwv Opwv pLag duvapooelpdg Pplokovtal mavia péoa
010 SldoTNUa CUYKALONG, N Z €ival n Avon tng (1.4).

‘EtoL n ouvaptnon:

o . i (—1)mx2m
y=xPz=coxP{ lzzm*1*2*___*m*(p+1)(p+2)---(29+m)}
m=

omou ¢y Abon tng (1.1) kot opietadl:

1
C =
0™ 2vr(p+1)

(1.8)

omou I n ouvaptnon Faupa, n omota €xeL TLg akOAOUBEC LOLOTNTEC:

e I'(1)=1
e I'(p+1)=pl(p)yakdbe p
e I'p+1)=plyap>0

Edooov n c¢j opiletal anod tnv (1.8) tote n oepd (1.7) pag divel Tnv ouvdptnon
Bessel mpwrou eiboug tdgng p kat cupBoAiletar pe J, (x):

2 4

Jp Q) = G L = = gt s ]

2PT (p+1) T 2@p+2) | 2+4@p+2)2p+a)

= {

}

® 3 com (@)
F(p+1)_;11*2*...*m*(p+1)(p+2)...(p+m)F(p+1)

Opwg :

1*2*.. *m=m!=T(p + 1) (3" BétnTa TN M-OoUVApPTNONG)

Ka:
P+DEP+2)..p+mIp+D=@P+2D@P+3)..0+mI'(p+2)=
=@+3)@+d.p+mIp+3) =

=(@+m)'(p+m)=

=I'(p+m+1)

Apa:



p+2m

P

m=0 r(m+1)r(p+m+1) (1.9)

Ztnv €0Kn Tepintwon omou p = 0 €Xoupe:
2Zm
( S (%{) XZ )(4
o) = e T Drm+ D - LT 2ra+ D T #rz )
ouwc I'(1+1)=1r(1) =1 ku '2 + 1) = 2%=>
2m
X2 Xt x° o O"(3)
Jo@) =1-G+m—Faa+ = im0t — (1.10)
Ztnv e8kn mepintwon omou p = 1 €xoupe:
2 4 6
X X X X
=271 - —
1 () 2[ 2*4+2*4*4*6 2*4*6*4*6*8+
2m+1
w CDMF
=1 () = 2@:0%
Fevika ytaep = 0:
+2m
— \}'© (_1)m(%)p

LG = m=0" G m (1.11)

Amo (1.10) ko (1.11):
avp = 0 A p dptiog aképatog ToTe N J,, (x) eivan dptia cuvaptnon
Qv p TEPLTTOG aKkEPaLOG TOTE N J, () elval mepurtr ouvdptnon

Fpadki mapaotaon twv Jo(x), /1 () J2(0):

10



First 3 Cylindrical Bessel functions

PA®HMA 1: ]o(x), J1(x) .J2(0)

YrioAoylopog pe MATHEMATICA:

Plot[{Bessel][0, x], Bessel][1, x], Bessel][2, x]}, {x, 0,20}, PlotStyle
— {{Thick, Red}, {Thick, Green}, {Thick, Blue}}, LabelStyle
— Medium, AxesLabel—> {x, /}, PlotLabel
— "First 3 Cylindrical Bessel functions"]

1.2 E¥peon yeviki)g Aong ¢ e€iowonc Bessel Tpwtov eidovg
apvnTKnG Tadng (p < 0).

AvtikaBiotoupue to p pe - p otnv (1.9) :

Mm=0 r(m+1)r(-p+m+1)

(1.12)

Opwg ya aképato p kat yiom = 0,1, ...,p — 1 n nmooétnta (—p + m + 1) naipvel
Tég < 0 ,omdte n ouvdptnon I'(—p + m + 1) teivel mPOG TO AMELPO YL TG TUUEG
TOU M, Kall OL aVTioToLXoL OpoL TNE oelpac (1.12) Ba toovvtal pe 0.

Omndte yLo aKEPOALO P:

o (_1)m ()E{)—p+2m

00 = LT+ DI(=p+m+1)

ko Bétovtagm =p + k :

11



Nk p+2k
00 = 1 S D a0 (113)

‘EtoL ano tic e€lowoelg (1.9) kat (1.12):

v e
]p(X)_mZOF(m+1)F(p+m+1)

OTIOU p UIOpEL va alpvel BETIKEG KAl APVNTIKEG TUUEG

Feviki Abon tng e§icwong Bessel:

YnoBétovrag 6t o p > 0 Sev eivar aképaiog , dpa J,(x) kar J_,(¥) ypoUpIKA
ave€ApTNTEC , TOTE N yeVIKA AUon tng e€lowong Bessel eivat:

y=cJpy()+ 2], () (1.14)

Avp = 0 aképatog, tote amd tnv (1.13) ot cuvaptiocels J,(x) kaw J_,(x) eivan
ypapuka efaptnuéveg, Sivovtag pag Siadopetiky AUon n omoia ovopdletat
ouvaptnon Bessel deutepou eidoug (cupBolopds ¥, (¥)):

y =ci)p(X) + Y, ()

Ew81kn mepintwon cuvaptnong Bessel mpwtov eidougpue p = n + ; omou n=1,2,...:

1 . ,
Map = - katand my etlowon

2 4

- X t X Ry -
[1 2(2p+2) 2+4(2p+2)(2p+4) + -+ ] €xoupe

L, ) = Zpr(pﬂ)

_ X o x© . N
] ) = fr( ) (1 - =+ 5o as — seass T | moMamhacidloupe pe T
IR O ST
v [X TRACTRTI zZrd s x

YroAoylopog tou I’ (%) :

e X

F(§)=—I’() z \/_d)( fe_tdt—

Iﬂ

1
(avtikatdotaon y = t? =>t =y => dt = %)(_Ed)()

12



Apa

]é()() = \/gsinx (1.15)

Mapopola

1100 = [Feosy

, . 2
Me tn xprion Tou avaywywkou Tomov J, 1 (x) + Jp+1(x) = ijp (x) (Ked. A3)

. . ) 1
UopoU e va urtoAoyilou e omolodnmote p = n + >

Napddewypa p = % :

J G0 + 1300 = ~11(0) => J3(p) = = | s 2 sin
1 3 = —/1 = 3 = — [—SIn —_ —S
_EX EX X 2 2 X. | mx X Y X

13



2.Xvvaptnoeic Bessel 8s0tepov eldovg

KQL TPOTIOTONUEVEC ouvapTiiosLg Bessel

2.1 YuvapTijoeig Bessel g tepov eidovg

Mo kKhaopatikd p, n cuvaptnon Bessel 2°° idoug Sivetal and thv oxéon (1.14) pe
OUYKEKPLUEVEG TILEG TWV OTABEPWV €1, C5.

M.x. av Bécoupue:

1y () cos prr—] — (x)

sin pm sin pr

Y00 =102 -, (0 (2.1)

sin pr

Mo aképato p n (2.1) dev opiletal adol undeviletatl o aplBUNTAG KaL 0
napovopaotn¢. Me xprion L'Hospital €xoupe:
(%)[]p () cos pn—]—p(x)] = cos pn[(%)]p Q{)]—]p (x)m sin pn—(%)]_p )

5 =lim
2 TCOS PTT
(ap ) sin pm p-n p

Y;’LO() = limp—m

Gp (0 * (“1" = G (0
=1 m(—1)" ]p =n

Me oavtikataotaocn tng mo navw eflowong pe TG oespég (1.9) kau (1.12),
Sltadoponowwvtag wg mpog p, kot e§lowvovtag tov avbaipeto deiktn p oo pe tov
aképatlo SeikTn n €XOULE:

() = %]n()() (ln%( + c) _ lzn_l (n—m-1)! <)E()—n+2m

T m=0 m!
n+2m
1200 0" (%) ’§"1+§:1
Thay—g m!'(n+m)! (k=1 k k=1k

omou ¢ = 0.577215664901532 ... n otaBepa Euler’s.

Twpa eavn = 0 éxoupe:

2 X 21 (=)™ 2™ 1 1 1
L) = E]Q()() (ln§+ C) —;Zmzo (m!)z (E) * (1 +E+§+ +a)

HY;, (x) eivar Aboon tng (1.1) (avtkatdotaon tng Y, () otnv (1.1) pep =n, Kot
T () xau ¥, () ypoupika avegaptnteg epdoov yia x = 0 n J, (x) €xeL menepacuévn
A evw n Y, () teivel oto anepo).

14



TPA®IKH 2: Y (), Y1 () , Y2 ()

YroAoylopog pe MATHEMATICA:
Plot[{BesselY][0, x], BesselY[1, x], BesselY[2, x]}, {x, 0,20}, PlotStyle —
{{Thick, Red}, {Thick, Green}, {Thick, Blue}}, LabelStyle - Medium, AxesLabel—> {x, J}

15



2.2 Tpomomompuéveg Tuvaptnosig Bessel

Tpomomnolnuéveg ouvaptroelg Bessel ovopdlovtal oL CUVAPTACELG TTOU LKOVOTIOLOUV
TNV tpononotnuévn Siadopikn e€iowaon Bessel :

Xy +xy —F+pDy=0  p=0
Kat €xouv yevikn Avon :
y = Cllp()() + Czl—p (X) p * 0)1)2)

y =cl,(X) + 2K, (x) yla KaOe p
d ,
y=al,)+ o) [—% yla K&Oe p

p25169)

omou ¢; kot ¢, auBaipeteg otabepég kat I,(x) xau K,(x) oL tpomomoinpéveg
ouvaptroel Bessel 1°° kat 2°Y eidouc avtiotorya. AVaAUTIKOTEPA EXOULE :

LGO) = i1, (ix) = e % J, (ix)

p 2 4
= X 1+ X + X + -
2 (p+ 1) 22p+2) 2+42p+2)2p+4)
© Xy(p+2n)
Eran

=Zn!1"(p+n+1)

n=0

1_,(x) =i?]_,(ix) = eme]_p(ix)

I S P SR 2 e
22T (1 —p) 22—=2p) ' 2+4(2—-2p)(4 - 2p)
©  Zy@n-p)
&enr

:Zn!F(n+1—p)

n=0

(via p =0,1,2... éxoupe I_,(0) = 1,00 , evw v p # 0,1,2... ot I, 00 kaw I_, (%)
elval ypopuikd aveéaptnteg)

_ 7(1560-1,00)

K,(x) = yaap=0,1,2..

2 sin (pm)

n(l—v (X) - Iv (X))

2 sin(vm)

K,(x) = lim
vV-op

16



L Hospital

-
— S CDP NS+ N 00 +5 Z()(—Dn(p—k—n!()z—()zn-*’

( 1)pz (l)p+2n

7 2.0 o )(<:D(n)+<1>(p+n))

omou y n otaBepa Euler, katvy = 0,v, =1+ % + % + .- +% ywan=1.2,..

OL tpomomoinpuéveg ouvaptoel Bessel 1°%° kat 2°Y &iboug kavomololv TIG

OKOAOUBEC AVOSPOULKEG OXEDELG :
d P = yP

2 (hW) =2

d -p -p

a(x Ip(x))=x e169)
1,00 = 1,100 = 21,00

p\X) = p-1 ¥'P X

I (x) = fi(l,,oo + 1y ()

Kall e tpooBeon Twv teAeutaiwy duo ELOWOEWVY TTALPVOUUE :

. 1
1,00 = 5 (1100 + I ()

evw pe adaipeon Twv tTedevtaiwyv Suo €loWoEwWV TAlPVOUUE :

p 1()() p+1(X)_ I (X)

= (k) = -2k

d
a(x‘pr (x)) = —x"PKy,11(0)
K,(x) = —K,_1(x) — XK » ()

Ky() == K()() Kp+1C)

Kall Le tpooBean Twv TeAeutaiwyv duo e€LOWOEWV TMALPVOUUE :
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1

Ky () = =5 (~Kp-100 + K11 (D)

evw Pe adaipeon Twv TeAevuTtalwyv duo eELOWOEWV TTAIPVOULE :

2
mqw—@ﬂm=—f@u>
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3. I8lotnTeC Tuvaptoswyv Bessel

210 KepaAalo autd Ba avadepBou e oTIG BACIKOTEPES LOLOTNTEG TWV CUVAPTHOEWY

Bessel kat otig anodeifelg Toug :

Avaywytkot Tumot

AcupmtwTtikol TuToL

Pilec Twv ouvaptroswv Bessel
MNapapetpikn popdn
OpBoywvidtnta

YelpEg Fourier-Bessel
OAOKANPWTLKEG AVOTTOPAOTACELG

3.1 Avaywyikol Tomot

Mo KABe p LOoXVOULV OL OXECELG:

W] = 2l (0

=R = =10

Mo KAALOUATLKO P LOXUOUV OL OXECELG:

pA P AI00] EPLARTCY

L@ =

Ao TG oxéoelg (3.1.1) kat (3.1.2) maipvou e Kal Toug TUTIOUG:

X1y QO + 01, () = xJ—1(0)
Xl 0O =21, () = —¥/p+1(X)
Jo-100 = Jp+1C0 = 21, (X)

Jo-100 +Jp1 G0 = L1, (0)

(3.1.1)

(3.1.2)

(3.1.3)

(3.1.4)

(3.1.5)
(3.1.6)

(3.1.7)

(3.1.8)
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Anobdesigeic:

(3.1.1) Ant6 tnv e€lowon (1.9) €xoupe:

d d o (_1)m (X)2p+2m
- p - — =
dy [X ]p (X)] dx Zsz 2P+2M I (m+ 1) (p+m+1)

d o (_1)m (X)2p+2m

- E m=0 2 H2m I (m+1)*(p+m)I' (p+m) -

(_1)m Q{)Zp+2m—1

(_1)m (X)2p+2m—1

= © = © = p
Zm=0 2P*2m =1L (m41)x(p+m)I (p+m) Lm=0 PRI (mt De(pim) T ptm) X Jp-100

Me tov 610 tpomo amnodelkvuetat katl n (3.1.2)

(3.1.3) AvtikaBiotovpe to p otnv (3.1.2) pe—p:

d

I 00 = =P ]G0 (3.1.9)
. ' cos pm . %« 1

MoAAamAactdloupe twpa tnv (3.1.1) pe onpr K adatpol e tnv (3.1.9) prppe

i [Xp Ip (x) cos pr—]—p (X)] — Xp ]p—l()() €os p7T+]—p+1O() -

dy sin pm sin pm

— D ]p—l()() COS (p_l)n_j—p+10()

=X sin(p—1)&

Adou cos(p — 1)m = —cosprt kat sin(p — 1) = —sinpm. Apa:

= [x¥, (0] = 2" Y1 ()

dy X p =X p—1 X

(3.1.4) AvtikaBiotoupe to p otnv (3.1.1) pe—p:

dp _ _

AP I0] = x P p-1C0 (3.1.10)

MNoA\arnAactalouvpe twpa TNV (3.1.2) pe

C

0s p
sin p

s

A

1

sin pm

Kal apatpolpe tnv (3.1.10)*

dy sin pm

— =D Jp+1(0) cos (p+1)m—] 1 ()
=X sin(p+1)r

i [X_p ]p (x) cos p”_]—p (X):I — X_p _]p+10() Cos p1t _]—p—l (X):

sin pw

Adou cos(p + 1)m = —cospr kat sin(p + 1)m = —sinpm. Apa:
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% XY, 0] = =271 (X)

(3.1.5) Anté tnv (3.1.1) éxoupe:
px? 1,00 + 1P, (0 = xPJp—1(0)
Slapwvrag pe yP 1

X1 OO + 01, (0 = xJp—1(0)

(3.1.6) Anto tnv (3.1.2) éxoupe:
—px P, 00 + x P00 = =X Pl (D)
Sapwvrag pe y P71

Xl (0 —2)y () = =X/ 11(G0)

(3.1.7) NpocBétovtag tnv (3.1.5) kattnv (3.1.6) :
2x1, (0 = 1p-100 = XJps1 (1) =>

Jo-1G0 = Jp+100 = 2J,(X)

(3.1.8) Aparpwvtag v (3.1.5) kar v (3.1.6) :
2p), () = 1p-100 + XJp+1 (1) =>

2100 = Jp-100 +Jp 10
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3.2 AGUUTTTOWTIKOL TUTIOL

TumoL mou meplypadouv tnv cuumnepldopd Twv cuvaptricewyv Bessel yia y > 0.

Metatpemnou e tnv (1.1) pe TNV avikatdotaon

V4

y = i (3.2.1)
Apa £XOULE:
p?—3
z + <1 — x24>z =0 (3.2.2)
OftoupE TwpA :
_1_ 2 m _
m=,-piKkuZ=p (3.2.3)
Kal maipvoupe:
zZ +(14+p)z=0 (3.2.4)

m ’ ' ' ' '
yw y >0 top = =7 0. Apa n Abon tn¢ (3.2.4) 6ev Ba StadEpel TOAL amo tnv
Aontncz +z=0

mX. z = asin(y + w),

Me tnv untéBeon otL To Z eivatl Avon tng (3.2.4) Ba UTTAPXOUV CUVAPTHOELC
a = a(y) katd = 6(x) é€toL woTte:

z =asin(y + 6) (3.2.5)

omou a Kot & cuykAivouv o€ TEMEPACUEVA OpLOL OTAV TO ¥ — 0.

Matnv anéﬁstgn umapénc Twv Suo aUTWV cuvaptoewv Bewpoupe TNy e€lcwaon

z = acos(y + &) (3.2.6)

KaL tnv (3.2.5) kat aviikataotoUpe otnyv (3.2.4) tnv (3.2.5) kat tnv (3.2.6) pe
AyvwoTa to a Ko &:

z =—(1+p)asin(y + &)
Kal oo tnv (3B.6):

z =a cos(y +8) —a(l+8)sin(y + &)

€€LOWVOVTOC TWPO TLG TILO TTAVW EELCWOELG:
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—(1+ p)asin(y +6) =a cos(y +8) —a(l + 8 )sin(y + 8)=>

sin(y + ) [a(1 +8) —a(l + p)] = a'cos(y + 8) =>

tan(y + 6) = a(;_p) (3.2.7)

AKOUN n mapaywyog tn¢ (3.2.5) :

z =a sin(x +8)+ a(1+6) cos(y + )

Kal e§lowvovtag Ue TNV (3.2.6) EXOUUE :

acos(y+8) =a sin(y+68)+ a(1+38) cos(y + 8)=>

a sin(y +68) = cos(y +8)[a—a—ad ]=>

tan(y + 6) = —0;1,, (3.2.8)
noAamAaotalovtag tnv (3.2.7) pe tnv (3.2.8) éxoupe:

tan’(y +8) = _5’6_—p Kalt

8 = psin®(y + 6) (3.2.9)
Apa amo tnyv (3.2.8) oyveL:
5

a, 0
; - _tan (x+d) =P Sll’l()( + 6) COS(X + 6) (3210)

OL ouvaptnoelg & kal a TG maipvoupe amd tig €€lowoelg (3.2.9) kat (3.2.10)
ovtioTola VW TIG apXLKES ouVONKeC amo Tig eflowoelg (3.2.5) kat (3.2.6).

AvaAuon TG acUUNTWTING CUUNEPLPOPAC TWV a KoL &:

Edooov

b
5(x) = 8(b) — mf d (t)dt

£€XOou e TOTE amno TS e€lowoels (3.2.3) kat (3.2.9) ot

bsin2(t +d
#dt
t

6()()=6(b)—mf

X

Ma b — oo to oAokANpwpa cuykAivel adol Sev pUmopel va TTAPEL TIHEC LEYAAUTEPEC

TOU tiz, KoL apa urtdpxeL to 6po §(b) ue b - .
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Oftovtag

limy ., 6(b) = w toTE:

oo sin 2
s =w-m]; = 0 g (3.2.11)

Ouwg 10 OAoOKARpWHA

®sin?(t + d) *1 1 o0
O<f —Zdt<f —Zdt=[——]
; t Lt tle=y

Apa
*sin?(t + d)

0< m)(f t—zdt <m
X

Onote pnmopoupe va ypaoupe tnv (3.2.11) o popdn:
5(x) = w + ”7(’” (3.2.12)

éroun(y) = —my fmwdt

Emtiong

% = (Ina)' onéte Ina(y) =lna(b) — foo z (X) dt nomnd (3.2.10)

X

b sin(t + &) cos(t + &
Ina(y) =lna(b) +mf ( )tz ( )dt
X

Mapopoiwg pe mpLv yioe b — oo untdpyet 0pto yia to In a(b) ko dpa yo to a(hb).
O¢toupe limy_,, a(b) = A ue A # 0 onote:

“sin(t + &) cos(t + )
2 dt

Ina(y) =InA +mJ
Apa

Ina(y) =In A+M
X

b sin (t+§) cos (t+6)
— a2z dt

omov () = my |

=> a(y) = Aexp[*L)

Ouwg amno to Bswpnpa Taylor yia kaBe t €xoupe
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et =1+tef (0 <6 <1)katpe TNV avikatdotaon t = (pT(X)na'vaouus :

exp [<ﬂ0{)] =1 +2W <p0{) exp [9¢XQ()] 14w 5()()
omou E(x) = e(x)exp [WX()()]

Apa

a(x) = A(1 + St()‘)) (3.2.13)

Ot tumot (3.2.12) kat (3.2.13) deiyvouv TNV cuunepLdopad TWV CUVAPTACEWV a KoL &
otav y — oo kabwg Kal TNV cupneptdopd tng Avong z Tng e€lowong (3.2.4). Me
avTikataotaon Twpa Twv (3.2.12) kat (3.2.13) otnv (3.2.5) €xoupe:

)

2= A+ sin(x + w + 9”(”) (3.2.14)

Kat ano Bswpnua Taylor yvwpiloupe nwg

sin(a +t) = sina + t cos(a + 6t) (0<B<1)

n(x)

Onote pe a —)(+w|<out——to

sin(y + w +9n(x —=) = sin(x + w) + 20 )

orou {(x) = n(x) cos(y + w + o (X))

Apa:

z=A1+ é;O{))( sin(x + o) + “X)) =>

z= Asin(y+w) +A fmsm(xmiﬂlﬁm w =>

z = Asin(y + ®) + T% (3.2.15)

0 QCUUTTWTOG TUTTOC YLa tnv AUon tng (3.2.2)

Itnv nepinmtwon pag tng e€lowong Bessel xpnotpomnotovpe tnv (3.2.1) :

_ A o r(x)
y = \/}sm()( + w) + P (3.2.16)

omou A = const , w = const, kot r(y) bpayuévn ya y — oo.
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Me ToV TLo TAVW TUTIO CUUTEPOALIVOULE TIWG YLOL LEYAAQ X , omoladnmote Auon TG
e€lowong Bessel 6ev Ba dtadépel oAU amod tnv Avon tng

A
= —sin(y+w
y N X + w)

AKOUN oUpdwWVA LE TA TILO TIAVW TIOLPVOULE TILO CUYKEKPLUEVOUC UTTIOAOYLOMOUG TWV
ouvaptroewy Bessel [, (x) k¥, () :

2

INCIE acos(x—p;+%)+?;\(/)§_()
2

L, = asin( _%_%)_{_p;\/()%)

(3.2.17)

ME TG OUVOPTHOELG 1, (¥) KaL p, () dpaypéveg yia y — oo.

Ektog amod tov tono (3.2.15) , sival xpriolpo va Bpoupe Kat tov tumo tou z'. Me
avtikatdotaon Twv (3.2.12) kat (3.2.13) pe 6 kat a, otnv (3.2.6) €xoupe:

§Q)

[169) n()
" )

zZ=A1+ )cos()(+w+7
Apa (6nwg petatpePape tnv (3.2.14) kat petd v (3.2.15))

z =Acos(y + w) + S% (3.2.18)
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3.3 O pilec TV ouvapTi)cewv Bessel

Mpdtaon 1: K&Be Abon tng eicwong Bessel J, (x) , €xet aplBufoiuo mABog Betikwy
pwv.

Anodbeién: Ano tnv oxéon (3.2.15) cuumepaivoupe apéowg OtL n eélowong Bessel
Jp (X) éxet apBunouo mAnBog Betikwv pulwy, Kat ot pileq autég dev Sladépouv
TIOAU amo ti§ pileg tig ouvaptnong sin(y + w),

K,=nn—-—w

OTIOU N OKEPOLLOG OPLOOC.

Mpdtaon 2: Metafy Suo Sladoxikwv Betikwv plwv tng ouvaptnong x P/, (x)
UTLAPXEL TOUAAXLOTOV Ui BeTwkn pida tng cuvaptnong x 7,11 (x).

Anédeién: Edbdoov ol pileg tng J,(x) 6ev Sadépouv MOND amd TG pileg TG
ouvdptnong sin(y + w) Ba deioupe apykd, nwg yia n > 0 undapxetl poévo pia pila
kovtd og kaBe K,,. Ao tnv (3.2.1) kat tnv (3.2.2) oL CUVAPTACELS Y KOL Z EXOUV TLG
161ec BeTikEC pileg, omote PpOAveL av amodelfou e povo yla TNV cuvaptnon z .Av yla
n > 0, eixape duo pileg tng ouvaptnong z kovid oto onpelo K,,, to6te amd to
Bswpnua Rolle n ouvdptnon z' éxel pila kovtd oto z,,. Opwe and tnv oxéon (3.2.18)
autd Sev yivetat, adol Kovtd oto onueio z, = nTr — w, n Twuh tou z' Ba sival kovtd
oto Acosnm. Apa ywan > 0, oL pileg tng ouvdptnong y €ival Kovtd oOTOUG
apBpoug K, kot urtdpyeL Lovo pia pila kovtd oto K,,. BAémoupe akopn nwg ot pieg
NG ouvApTNOoNG y MANGLAIOUV TNV TN T OCO ATIOLOKPUVOLOOTE OItd TNV apxh.

Ta 1o mdvw oxUouv Kat yia Tig suvapthoels J, (x) kaw ¥, (), kat and thv oxéon
(3.2.17) oL TLég Tou K, eivar :

pT T

Ky =nm+= -7 va v/, (0,
pT T

K, =nm ey vty ¥, ().

Amo tnv ox€on (3.1.2) kot to Bswpnua Rolle amodelkvieTal OTL UTIAPXEL TOUAGXLOTOV
uia Bgtikn pila ™G ouvaptnong x P J, 1 (x) ueTagy Suo SLadoxkwV BeTkWY PLwV
™G ouvdptnong x P, (x). Na mapadelypa undpxeL TouAdyiotov pa BTk pida tng
ouvaptnong J, 41 (¥) Hetagy Suo Sladoxikwv BeTkwv prwv TG cuvaptnong J, (x) .
Me avtikatdotaon Tou p pe p + 1 otnv (3.1.1) naipvoupe
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dy

d
— [P 1 O] = 2P, 0

BAémoupe amd TNV TO TAVW OXECN TWC UTIAPXEL TOUAAXLOTOV Ml pila tng
ouvaptnong J,(x) wetagy Suo cuvexduevwy plwv NG ouvaptnong J,41(x), kat o
PLleC TwV oLUVAPTACEWV AUTWV XWPLlouv n pia tTnv GAAN. AnAadn , pia kot poévo pia
piZa NG ouvaptnong J,41x endavitetal petagy duo Swadoxkwy prwv g J,(x),
kaw akoun ot J, (x) kat J, 41 (x) 6ev propolv va xouv Tig idLeg pites.

Oco adopa v cuvvdptnon J',(x), cVpdwva pe to Bedpnua Rolle , umdpyet

TouAdylotov pia pila tng ocuvaptTnong ]’p (x), uetafy Suo Sladoxikwv plwv TNG

ouvaptnong J, (x). Apa kat n cuvdptnon J', (x) éxet apBuroipo mAnBog pLiwv.
4,

3.8

3.4t

3.6}

3.2

1

00

2000 3000 4000 5000 6000 Y

FTPA@OHMA 3: Alapopd tn¢ anootacn twv pl{wyv tng ouvaptnons y

.NMAnowadouv tnv tiun ™ 000 UEYAAWVEL TO )X

YroAoylopog pe Mathematica:

N|[Bessel]Zero[0,1001] — Bessel]Zero[0,1000]]

=3.1415926138211034
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3.4 MapapeTpikn Mop@1n ¢ e€lowonc Bessel

Eotw y () Aon tng efiowong Bessel (1.1). Oswpolpe Twpa tnv cuvdptnon y(Ady)
Kal Bétoupe Ay = t . Edbdoov

282 Yy (12— p?) = 0 (3.4.1)
(XVTI.KGIG.O'TOUH.E
2 2
otnv (3.4.1) :
, 4%y | dy 2.2 _ .2
X d_;(zﬂf@““( —p7)y=0

‘Etol, av n ouvaptnon y(x) eivat Abon tng e§lowong Bessel (1.1), n cuvdptnon y(Ay)
Ba elval AVon ¢ e€lowong

X2y +xy + P2 —pHy=0

n omoia AéyeTal MApapETPLKN popdn NG e€lowong Bessel, pe mapapetpo A.
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3.5 0pOoywvidTnTa cuvapTijoewv Bessel

Eotw A = 0 kawu = 0, kaw oL suvaptioelg y = J, (Ay) kawz = J, (uy) pep > —1. Ot

OUVQPTHOELG QUTEC LKAVOTIOLOUV TIC €LOWOELC:
XY vy + PP -pHy =0

X2z +xz + Wyt -pHz=0

AdoU moA\amAacLACoULE TNV TPpwTn e€lowon Pe z kal tnv Sevtepn e€lowon UE Y TIG

adatlpoU e, OTOTE:
x(vz' —zy' )+ (yz —zy') = (2® — uP)xyz =>
x(vz —zy) + (yz —zy') = (X? — u®)xyz =>

x(yz' —zy)] = (A% — uPxyz

(3.5.1)

OAOKANPWVOVTAG TWPO TNV TILO MAVW £€iowan oto dtaotnua [0,1] Exoupe:

7 =292 = [y O = uPyz
i
Xz =2y, = [; (2 — uP)xyz
adob [x(yz —zy)] ,_y =0
MNa y = 1 éxoupe :
Wlymr = Jp (A) ket [2],—y = J, ()

;

Y =k =4 (0 xa

1 d ’
z =2 (o) =, (ux)
£TOL WOTE:

[V ]=1 = A D) ke [2'] 1 = p)", (1)

Omnote n (3.5.3) LoovTal pe :

Wy D]y (1) = Ay (0], ) = (A2 = 1) [ 10, A0 T, () dx

(3.5.2)

(3.5.3)

(3.5.4)
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loxUouv oL £€r¢ KAVOVEC:

e Otav A # u pileg ng ouvaptnong J, (Ax) kau J, (1y) avtictorxa oxveL:

15 X0y ) Jp (u)dx = 0 (3.5.5)

kaw oL cuvaptrcels J, (Ax) kat J, (uy) opBoywvio cbotnua oto Sdotnua [0,1] wg
Tpo¢ TNV ouvaptnon Bapoucr(y) = x .

e Otav A # u pileg tng ouvaptnong J', (x) woxvet:

1
jo X (L0 I, (w)dx = 0

e Otav A = u piteg tng ouvaptnong J, (Ax) kau J, (1y) avtictoxa toxveL:

! 2 _ 1 2
| 20 di =572, @

Y1toAoyLopAG TOU OAOKANPWHOTOC fol xJ? ,(Ax) dx

Otav A # u woxveLn e§lowon :

A]p (.u)]’p (A) - ,u]p (A)]Ip (,Ll)
'uz — )2

1
fo X (W0 I, () dy =

Ouwg otav u — A €xoupe

li A]p (.u)jlp (A) - .u]p (A)],p (‘U) _ 9
MI_I’)I}} ‘le — )2 - 0

Onote xpnotomnowwvtag To Bswpnua L'Hospital kat adrivovtoag to A otabepod
€XOUE:

lim A]Ip (.u')]’p (A) - .u]p (A)]”p (,Ll) - ]p (A)],p (,Ll)
p—R 2u

_ Ajlzp (A) - A]p (A)]Hp (/1) - ]p (A)],p (/1)

B 21

S, ()

1f, "
=5 @ -5, -——;

Opwg n J, (1) wavonolei tnv e§iowon Bessel
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A" + A (D) + (A2 =ph),(D) =0

onote

. Sy, () 2
", @)~ = (1 - ﬁ—z)ﬂp »
KaTaAnyovtag €ToL oTnV oxéon:

Lt 0=, 00 (1), )

SUMTTEPALOLOITOL:

e Av 4 pita tng ouvdptnongJ, (1) ,tote

1 , 1 2
| 1 andr =517, @

A e TV Xprion tou 2°° avaywytkol TUTou (610U X £XOUHE A)

1

Jy 22, ) dx =512, (D)

e Av A pifa tng ouvaptnong/', (1) ,tote

Jy 2,y dx =3 (1- Z—j)]z,,(l)

'Opla Tou OAOKANPWHOTOC fol x]zp(lx) dy

Xpnown aviootnta (yio peyoia A):

K
A

~| =

< [y 02,0 dx <
K>0 kot M>0 otabepéc.
‘EXOUpE:

1 5 1 (4,9
Jo X1%, () dx = 5 [5 /%, (©)dt
Ouwg amo tnv oxéon (3.2.16) €xoupe

INGIEE-E=

(3.5.6)

(3.5.6)

(3.5.7)

(3.5.8)

(3.5.9)
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Ar2 A _
ot/ ,(Ddt < M [ dt < MA=>
1 1 M
Jo 2%, () dx < 5 MA < —
Eniong amnd tnv oxéon (3.2.16) €xoupe
t]zp(t) = (Asin(t + w) + ;)2

2Arsin (t+w) | r?

= A%sin’(t + w) +
> A%sin?(t + w) —% (L otaBepd)

Apa

[Ay2 ©dt > [ 2 (Odt = [ (A2sin?(t + w) — D)dt
0 p }-0 p - ﬂ.o t

= f;o A%sin?(t + w)dt — L(InA — In Ay) = KA =>

~ 1>

1 2 1
fo 12,0 dy = 5 KA =
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3.6 Xelpeg Fourier-Bessel

Eotw Ay, 4y, .., Ay, .. OL BETIKEG pileg TnG e€lowong J, (¥) = 0 uep > 1. Téte ot

OUVOPTNOELG

]p(Al)()!]p(AZX)! )]p(/ln)()’ (361)

opilouv éva opBoywvio cuotnua oto OSidotnua [0,1] ,ue ouvdptnon Pdapoug
r(xy) = x. Na kdbe ouvaptnon f(x) mou eivar amdAuta OAOKANPWOLUN OTO

Staotnua [0,1], kat pe tnv oxéon (3.6.1) opilou e TIg osLpég Bessel Fourier:

FO~ealy(ix) + afpldox) + - (3.6.2)
ornou
I3 xf GOJp Gnx)dx 2 1
e Oflxl,%(: 0dr i 5o 2 Q0T (Anx)dx (3.6.3)
0 n n

0 OUVTEAEOTNG TNG OELPAG Bessel-Fourier tou f ()
Qswpnua:

‘Eotw n ouvaptnon f () tunuatika Agia oto Stdotnua [0,1]. Tote n cuvdptnon
avamntuooetal o€ oelpd Fourier-Bessel yia 0 < y < 1 kal loyVeL:

- 0)—f(x—0
S e = LEFEO TG0

n=1

Ol oelp€g auteg ouykAivouv oto 0 yia x=1, kat yta x=0 avp > 0.

Napadeiypata

* Na avamntuxBei og oepd Fourier-Bessel n cuvaptnon f(x) = x*, p = —l,

2
yua 0 < y < 1.

» 0O ouvteAEOTNG TNG OELPAg Ba LoouTal UE:
2 1
Ch = 5———= *xP L (A, x)d
OpwG pet = A x
1 An 1 1 (A
Jo 277 (a0 dx = [} GOPH Jp (0 - dt = sz [y €9 (Ddt
. d
OHWG = [P+, 41 (D] = P+, (8) =>
An =
7P, ©de = [0, (O] T = 2T 0 () =>
1 1
fo Xp+1]p(ln)()d)( = Z]p+1(ln)
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Apa
2 1

tn = J3+1(n) Z]p—i—l () =>
c. = 2

no An]p+1(/1n)
Onote

Jp(A1x) Jp(A22) 1
- P p vee | = c - —
X </11/p+1(/11) + A2)p+1(A2) + ) 2 21 ln]p+1(/1n)]p (4) (n

12,..),0< y < 1.

No avamntuxBei oe oelpd Fourier-Bessel td€ewg 2 n ouvaptnon f(x) = x?2,
vl <y <1

Onwg dei€ape O MAVW UIMOPOUKE AUECoWC va Sel€oU e WG N CELPA elval

- 1
X =230 T2 (nx), 0<y<Ll
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3.7 OAOKANPWOTIKEG AVATIXPAGTACELG TWV CVVAPTI|CEWV Bessel

Kamota mpoPArpata eivol EUKOAOTEPA OTNV EMIAUCH TOUC AV XPNOLUOTIOL)COULE TLG
ouvaptnoslg Bessel otnv oAokAnpwtikr toug popdn. MNa va kataAnéoupe os pla
OAOKANPWTIKA avamapdotacn Tng ocuvaptnong Bessel Ba epyactolpe pe tnv
YEVVATPLO oUVAPTNON :

[ee]
X(p_ 1
ez(t t) = Z ]p(x)tp
p=—00
XPNOLLOTIOLWVTAS TWPA TV avTkatdotaon t = e'? éyoupe :
x(eie 1

ez _ﬁ) — plxsinf _— z ]p(x)eipe — z]p (x)(eipe + (_1)pe—ip9)
p=0

p=—o

= Jo(x) + 2(J,(x) cos 20 + J,(x) cos 46 + ---)
+ 2i(J;(x) sin @ + J3(x) sin36 + ---)

Opwg e sin? = cos(ysin @) + i sin(xsin 6)

E€lowvovTag Twpa TO MPAYUATIKO Kot PaVTOOTIKO LEPOG OVTIOTOLYO EXOULE :

cos(ysinB) = Jo(x) + 2(J,(x) cos 20 + J,(x) cos 46 + --+)

sin(xsin0) = 2(J;(x) sin@ + J3(x)sin30 + --+) = 2 Z]2p+1()() cos((2p + 1)6)
p=0

Xpnoiuomotwvtag tnv WLotnTa g 0pBoyovwtnTag TWV TPLYWVOUETPLKWV
OUVOPTNCEWV Sin KAl CoS

T s
f cos pf cosmb db = 56’"’7
o

T s
j sinpf sinmf df = =6,
o

2 p
s {O, m+p
mp 1’ m=p
‘EXOUpE:
1 (" 1 (" S
;j cos(ysinB)0 cosmb db = ;f Jo(x) +2 ) Ja,(x) cos 2p8) cosmé do
o o p:1

2 w
= ;ZJZP ) f cos 2pf cosmOdo
p=1 0
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Ondteyiom = 2p :

1 m

g.f cos(y sin8)8 cosm db = J,, (x)
o

evwylam=2p+1:

1 T

;f cos(ysin8)08 cosmb db =0
o

Ouolwg éxoupe :

1

1 VA s o
E_[ sin(y sin )6 cosmé do = Ef (2 212p+1()() cos(2p + 1)0) cosmb dé
o o p=1

2 ™

= —Z]zpﬂ ()()f cos((2p + 1)6) cosm6O db
np=1 0

ornouvylam = 2p:

1 T[

;] sin(y sin8)6 cosmf dd = 0
o

evwyluom=2p+1:

1

m
;.f sin(y sin 8)0 cosm8 d6 = J5,11(x)
o

Me npdoBeon Twpa Twv SU0 Lo MAVW ATIOTEAECUATWY TNV SUO0 OAOKANPWUATWY
€XOULE :

1 n
InCo) = ;j cos(ysinf —m#@) do , m=0,1,2,...
o
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4. TaAAVTWOELC KUKALKNG LEUPBpAVNC

4.1 AkTviké¢ TaAQVTWOELG KUKALKTG LERBPavNG

OewpPOoUUE TNV KUKALKNA HepBpavn aktivag [. Kal pe tnv xprion Twv MoAkwy
OUVTETOYHEVWV

x=71rcosf katy =rsinf

i) otnv e€lowon eAevBepn¢ TaAavtwong

0%u 2,0 a%u
—=C —_— —_—
ot (6)(2 + ayz)

€XOUE:

0%u 5 (9%u | 10u 1 0%u

il Cr et (4.1.1)
ii) otnv e€lowon e€avaykaopévng TaAavtwong

0%u 5 (9%u | 9%u F(x.y.t)

a2 ¢ (6){2 + 6y2) + p

€XOUE:

62_u_ 2(62_u+la_u+i62_u>+F(r,6,t) (412)
at2 orz " rdr 12062 p gt

Oa €epyooTOUPE ME TNV TPpwTn mnepimtwon €AeVBepng TaAdviwong KUKALKAG
HEUPBpAvNG (4.1.1) koL BewpoUME TNV OPXIKA amOUdAKpuvon NG HEUPpAvNg
ave&aptntng tou B SnAadn u = u(r, t).EtoL ot tahaviwoelg Ba eival akTvikeG dpa n
(4.1.1) ylvetau:

0%u 5 (9%u | 10u
atz ¢ (6r2 + r dr) (4.1.3)

LLE CUVOPLAKEG OUVONKEC TNC LOPDNG:
u(l,t) =0 (4.1.4)
KOl OPXLIKEG OUVONRKEC TNG LOPDNC:

u(r,0) = f(r)

ou(r,0)
— = g (4.1.5)
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Omnote n Avon ¢ (4.1.3) Ba elvat Tng popdng
u(r,t) = R(r)T(t)

n omola kavoroletl Tnv cuvonkn (4.14). Napaywyilloupe TwpPa TNV Mo MAVW e¢lowan
KOl QVTIKATAOTOUUE otnyv (4.1.3):

RT' =c2(R'T+iR'T)=>
T

R" +1R’ o 2 = Dot <

= = . = —A" = otabepd =>
R'+=R + 2R =0 (4.1.6)
T +c222T =0 (4.1.7)

H e€lowon (4.1.6) eivaw n mapapetpikn popdn tng e§iowong Bessel taéng p = 0, n
omola €xeL yevikn AUon

R(r) = CiJo(Ar) + CoYo(Ar)

Opwg n Yy dev opiletatyta r = 0 ondte €, = 0, C; # 0. Apa ano (4.1.4)

Jo(A) =0
katto u = Al elvat Avon g Jo(u). Me C; = 1 naipvoupe

)
!

An
Ru() = Joar) = Jo (M) (n=12,..) (4.1.8)
(Un = Al n n— oo pida g Jo(u) )

Twpayw A =4, n(4.1.7) é&eLAvon:

T,(t) =A,coscA,t+B,sincA, t (n=12..)

OmOTE Lo o oUYKEKPLUEVN AUon tng (4.1.3) Ba eival Tng popdnc:

u, (t) = (A, coscA,t + B,sincA, t) J(1,r) (n=12,...) (4.1.9)

TIOU LKOWVOTIOLEL TNV ouvOnkn (4.1.4). MNa tnv elpeon AVong Tou Ba LKOWVOTIOLEL KalL TLG
OPXIKEC ouvOnkeg (4.1.5) ypadoupe:

u(r,t) = Yr-1(A, coscA,t + B, sinc A, t) Jo(1,,1) (4.1.10)
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HE TNV avaykaia cuvenkn va LoyveL:

u(r,0) = ) AnJo(nt) = )
n=1

ou(r,0)
dt

_ Z Bycy Jo(ur) = g(1)
n=1

YrnioAoylopog cuvteeotwv Fourier twv f(r) ko g(r):

e [ P () Jo (AT

" 2 )
2 l
By el = 122 (un) fo rg(r) Jo(A,r)dr =>
2 !
Bu = sz7as Jo 79 Jo(ur)dr

[Xn=1(—A, cAysincd,t +B, cA,cos cAyt) Jo(A,1)],_, =

(4.1.11)

(4.1.12)
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4.2 TaAavT®WOoEeLlS KUKALKNG pepBpavng (Fevkn Mepintwon)
‘Exoupe 1o mpoBAnpa eAeUBepnC TOAAVTWONG KUKALKAG HEUBpavNnG aktivag I:

0%u 10u 1 0%u
2 =°¢ (—+:;+r—zw) (4.2.1)

HE OUVOPLAKEG CUVONKEG:
u(,6,t) =0 (4.2.2)
KOl aPXLKEG OUVONKEG:

u(r,6,0) = f(r,0)

Bu(r 6 0)

g(r,0) (4.2.3)

Wayvoupe AUon ¢ HopdNc:
u(r,6,t) =o(r,0)T(t)
n omolia kavormolet Tnv ouvOnkn (4.2.2)

AVTIKOTOOTOULE TNV TILO TAVW oX€on otnv (4.2.1) :

2 2
v g (0% 100 | 10 )
(251 = —+—— =>
¢ (arz rdr | 12962 T

29 100 1020

iS5

T ar2 trdr _’_7”7692 AZ ‘
— = T8 70 = )4 = grafspa
c2T 1) p
Onote

2
0 100 10°0 g2 (4.2.4)

T +c222T =0 (4.2.5)
Vi3
@(1,6)=0 (4.2.6)

WOTE va LoXVEL n ouvonkn (4.2.2).

‘EXOUHE TWpPA TO cuvopLlako MpoPAnua (4.2.4) , mou tkavormolel Tnv (4.2.6) onote n
AUon mou B€Aoupe Ba eival tng popdngc:

®(r,0) = R(r)F(0) (4.2.7)

Me avtikataotoon twpea otnv (4.2.4) maipvouue:



R'F + }R’F n TlZRF” — _J2RF =>
R'F + }R’F + J2RF =-ri2 RF" =>

" i 2 "
—(R + %R + AZR)% = FT = —v? = gTtafepd

Onote
r’R" +rR + R(*r  —v¥) =0 (4.2.8)
F' +v*F =0 (4.2.9)

OLAVoelg tng (4.2.9) elvac:

cosn@,sinnf n=v=012..) (4.2.10)
Kal n (4.2.8) naipvet tnv popdn

r’R" +rR + R(A*r2 —n?) =0

n omola €ival n MapapETPLKN Hopdr) TNG cuvaptnong Bessel Ta€ng n e yevikn Avon:
R(r) = CiJn(Ar) + G Y, (A7)

kat Betoupe C, = 0 adov Y, (Ar) - coyar — 0.

MNna C; = 1 tote ano v ouvOnkn (4.2.6) Exoupue:

R =],(A) =0

katL epooov Al = pu Abon tng e€iowong J, (1) Exoupe:

Anm = H%:
Rum =Jn Q1) = I (“ "’[‘T) (4.2.11)
omou m=12,.. Ko n=0,1,2,.. KAt i, N n— oot Betkny pila Tng

ouvaptnong J, (). Onodte 1o mpdPAnua (4.2.4) pe tnv cuvoplakr ouvOnkn (4.2.6)
EXELTLC LOLOTLUEG Ay, KaL TIG LOLOCUVAPTNOELG :

Dy (1,0) = J,, (A 1) cOs nO

&, (r,0)=],(A,r)sinnd  pe (Mm=12,.. kun=12..)

Mo tnv e€lowon (4.2.5) Twpa, €oupe pe avtkatdotaon A = A, :

Tom = Apm €OS CAyn t + By, SincA,,, t.

Omnote po Avon te (4.2.1) mou LKavoToLEL TIG CUVOPLAKEG cuVOnKeC (4.2.2) lvat:
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Upm (1,0,t) = (A €OS CAp t + By SincAyy t) J (A ) cos n@
pem=1,2,... kw n=0,1,2, ..

Unm (1,0,t) = (A €OS CAyp t + B sin cAp, t) J, (Ap, 7) sSinné
pe m=12,... ke n=1,2..

Mo tnv eVpeon AUoNG ou Ba LKavoToLEL KAl TNV apXLkh cuvenkn (4.2.3)
,KOTOLOKEVALOUE TNV OELPA:

u(r,0,t) = Y7o Ym=1[(Apm cos cApy t + By, Sincdy,, t) cosnb
+ (45, cos cAppmt + By, Sin cAyy, t) sinnb]), (A1) (4.2.12)
HE avoyKaieg ouvOnKeg:

u(r,0,0) = Yo 2m=1(Apm cosnb + Ay, sinnd) J, A,mr) = f(r,0)

ou(r,0,0) _
ac

o Xm=1[(—Anm CApm SIN €Ay t + By CAym €OS CApy, t) cOS N6

+(—Apm CApy SIN CAyn t + By CAy €08 CApy 8) Sin 01, (A )}, =>

ou(r,6,0 © o . :
u(;t ) = Zin=0 Zmzl(Bnm C/lnm cosnf + Bnm C/lnm sin ne)]n (Anm T') =
=9g(r,0)
(4.2.13)

EUpeon ouvieAeoTWV
‘Eotw n oelpa:
f(r,0) =Yy olfn(r) cosnd + £, (r) sinnb] (4.2.14)
OTou:

1 rm
for) = = [ f(r,0)d6
f,(r) = %ffnf(r, 0) cosnd do

1 .
fi(r) = ;f_ﬂf(r, 0) sinnf do (4.2.15)

Avarttboooupe tnyv f(r, 8) og TpLYWVOUETPLIKA OELpd Fourier wg mpog tnv MetaBAnTh
0 , koL HeTd avamtioooupe TG cuvaptioels f, () kal £, (r) oe oepég Fourier wg
npog to ovotnua J, (A, 7) . KataAfjyoupe £T0L OTIC GUVOPTHOELG:
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ﬁl (T) = Z?;i:l Cnm]n (Anm T)
ﬁl* (T) = Z?;i:l C;lkm]n (Anm T‘)
onou

2

Cnm = m f r ﬁl (r)]n (Anm T') dr

2

Com = mf T (1) Jn(Apmr)dr

(4.2.16)
Me avtikataotaon tn¢ (4.2.16) otnv (4.2.14) €xoupe:

f(T', 6) = ;.lozo Z;ﬁ:l(cnm cosnb + Crtm sin Tl@)]n (Anm T')

Onote ouykplvovtag TNV o MAvw e€lowaon e TG oxEoelg (4.2.13) kat pe TV
BonBela twv (4.2.15), (4.2.16) €xoupe:

Aom = Com = [dr [T rf(r,0)]o( Aomr)d6

ﬂ12]1(#0 )-o

Apm = Cpm = —f drf rf(r,0) cosnb J,, (A, 7)dO

Tflz]n+1(.unm )

Any = Chn = —f dr f_nrf(r, 0) sinnf J, Ay, 1)d6

”12]n+1(ﬂnm )

n=12,..kacecm=1,2,... (4.2.17)

BOmCAOm = f de rg(r 9)]0(10mr)d9

ﬂlzh(#o )-o

By CAym = —f dr fﬂ rg(r,8) cosnb J, (A, r)d6

ﬂ12]n+1(/lnm )

By = —f dr f_nr g(r,08)sinnb J,(A,,,1)d6

”12]n+1(ﬂnm)
n=12,..kacm=1,2, ... (4.2.18)

‘Etol n AUon tou mpoPARpatoc pag divetal amnd tnv oxéon (4.2.12) kat n eLPECN TWV
ouvteAeotwy TN¢ Sivetal ano tig oxeoelc (4.2.17) kai (4.2.18)

Napadsiypa:
Na AuBei to mpoBAnua taddviwong HeUBpavng pe a = | = 1 kal apxLKEG CUVONKEG:

fr,0)=1-r*kaig(r,6) =0
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Nuon:

Enedn g(r, 8) = 0 cupmepaivoupe apéows nwe Ay, = By, = 0yl kdBe m kaw n.

Axkoun f(r,0) = f(r) dpa Ba €xoupe LOVO aKTIKY TOAAVTWON. ZUVEXI{OUNE HE TNV

€UPEDN TWV CUVTEAECTWV:

Apn = f drf rf(r,0) cosnb ], Ay, r)do =>

”]n+1 (ﬂnm )

2

A =—2
M )2 ()

[ (r,0))n Qumr)dr | cosné df

Opw¢ To OAoKARpWHA ffn cosnf df = fozn cosnd =0,

Apa A,,, = 0 onwgkat By, = 0.

2

Aom =772 (u f dr ;" rf (r,0)Jo(Aomr)d6 =>
2

Ap = WZO)I r(1 =1r"Jo(Aomr)dr =>

He avtwkatdotaon Y = Ao, T

2 Aom 4 d
Aom = I lfm( —%—m)]o()()#=

]1(ﬂ0m) 0

2 Aom 4
e x (1= 4) Jo(odx =>

" Wt (Hom)

Aom = 2= {["" 1o 004X =3 ;™" 25 ()}

A3t % (om)

ot TOV UTTOAOYLOO TWV OAOKANPWUATWY XPNOLLOTIOLOUUE TLG LOLOTNTEG TWV
ouvaptnoswv Bessel. Ao tnv mpwtn WLoTNTA YVWPL{OUUE WG:

avv = xPJ,(x) tote dv = xPJ,_1(x) , dpa pe p=0 £xoupe TNV nepintwon tou
TIPWTOU OAOKANPWATOG =>

fjom XJo Q)dx = xh (X)ll%m = AomJ1(Aom)

YriohoyiZoupe Twpa T0 OAOKARpWHA fOAO"‘ x°Jo(X)dx , e TOV UTIOAOYLOWO TTPWTAL
TOU YEVIKEUHEVOU OAOKANPWHOTOG f)(”+5]p (ndy -

I xP L, 0dx = [ x* x* P, 0dx = x* xP 1 Q0 — [ X7 1 (O dx* =

= Xp+5]p+1()() - 4f)(3)(p+1]p+1 d x = Xp+5]p+10() - 4f)(p+4]p+10()d)(
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MopépoLa :

J P 1 100d x = 2P 1200 — [ X7 2 (0d X =

= X" 1200 = 2 [ 2P C0)d x =>

I xP,00dx = xP )10 — 40P 4200 = 2 [ X731 (0 d x)=>
PP, 0dx = P ),4100 — 4xP 120 + 8 [ PP, a(d x =
= X" 1100 = 4xP 200 + 8XP () + K

Apa To 5e0TEPO pag oAoKAAPWHL Ba LGOUTALL e :

1" 6500 dx = R G0 — 4000 + 83 (1o =

= Aom 5]1 (Aom) — 4om 4]2 (Aom) + 84om 3]3 (Aom)

YrnoAoyiloupe Twpa :

2 2 GO = 5= 2 210X = 2w Gam) = AomSs Gom) + 42 o) =
8/10m _1]3 (AOm) =>

02 2 QO = 7= 1 230G dx = 412 Gam) = Bhom ™3

Kot €10l 0 ouvteAeoTtn§ Ay, Ba LlooUTal pE:

2

Ay = ——
Om = 32,2 @om)

(4]2 (Aom) — 8/10m_1]3 (AOm)) =>

A = 8/2(Aom)—2/3(Aom)
om A3 (om)

KataArnyoupue €tol otnv AUcn Tou poBARUATOG:

[ee] 8] (/1 m)_zj (l m)
U.(T', 9! t) = m=1 2 /180 ]12(#03”1)0 ]O (AOmr) COS(A’Om t)'
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Edapuoyn otnv Mathematica:

lam[m_]: = Bessel]Zero[0, m]

ulr_ th_ t_]: = Sum[(8 = Bessel][2,lam[m]] — 2 * Bessel][3,lam[m]])
* Bessel][0,lam[m] * r] * Cos[lam[m]
* t]/(lam[m])”*3/(Bessel][1,lam[m]])"2, {m, 1,10}]

cylinderPlot3DI[f, {rMin_, rMax_}, {tMin_, tMax_}, opts__] :
= ParametricPlot3D[{rCos|[t], rSin[t], f[r, t]}, {r, rMin, rMax}, {t, tMin, tMax}, opts]

k[r_th_] = u[r,th,1]

cylinderPlot3D[k, {0,1}, {0,2Pi}, Mesh — None, Boxed — False]
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5.AAAEX EGAPMOTIEX TQN
2YNAPTHXEQN BESSEL

OuL ouvaptnoelg Bessel eudavidovral kupiw¢ oe mpoPAnuata mou xpelalovral
gvpeon Sladopwv AVoswv Twv e€lowoswv Laplace kal Twv e§lowoswv Helmholtz oe
KUAWVOPLKEG Nl ODALPIKEG OUVTETAYUEVEG . TETOOU €ldoug mpofAnuarta eival yua
napadelyua :

OEPULKN AyWYLULOTNTA O KUALVEPLKO QVTIKE(UEVO

MpoBAnuata dlaxuong o€ MAEyua

EUpeon ouxvotntag e€apTwWHeVNG Ao TNV TPLRN O KUKALKO aywyo
MpoBARHaTA SUVAULKAG CWUATWY TIOU ETUMAEOUV

MpoBARHATA OKOUOTIKNG PUGCLKAG

MpoBARLATA ATOMULKNG KOL TTUPNVIKNAG GUCLKAG

o vk wnNeE

OL ouvaptnoelg Bessel eudavilovral o apketd mpoBARuata, oAAA O Ao TIG
MPWTECG EUdavioels Twv ouvaptoewyv Bessel Ntav 1o 1732 otav o Daniel Bernoulli
€Auoe To MPOPANUA TAAAVTWONG ULla KpEUAPEVNG Bapldg aAluoidag .
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5.1 Bapuax aAvoida

‘Eotw €xoupe pla aluoida, LAKoug L Katl ypapKng TUKVOTNTOG p, N omola
Bewpol e MW KVelTaL HOvo o€ pLa kateuBbuvon Kat pe adetnpia tnv B€on x=0 kat
apxtkn taxutnta 0 (akivntn). Tote n andkAon tng aAuoidag amo tnv Béon
Loopporiag Ba kavomolel Tnv e€iowon:

d? d? d
=9+ D) (5.1)
u{X _ 1 =0

ItnVv ouveéxelo epapuolovpe TNV PEB0SO TwV XwPLOUEVWY HETABANTWV:

u=XTE)
Vi3
w, = T(OX ()

W, =TWOX ()

U = X(X)T(t)

Me avtikataotaon otnyv (5.1) €xoupe :
XQOT @) = gxT(OX" Q) + gT®X (1)

o T©) _gxX ) +9X )
T(t) X

ue ouvaptnon xpovou T(t) = cos(wt + )

omote KataAnyoupe otnv elowon :
n ’ 2
XX D+X 0 +X0) =0 (5.2)

Me ouvOopLOKEG OUVONKEG

X(L) =0 X(0) < o

MNa va kataAnéou e Twpa os pLa e€lcwaon tng popdng Bessel Ba xpnowuonotjcouvpe
TNV avtlkatdotoon :
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X
y=2w |—
9

otnv e¢lowon (5.2), kat kataAnyou e oe e€iowon popdng Bessel:

uUNdevikng taéng (p=0) kat pe Avon :

U= Ay (2w ;76

‘Etol n aAucida Ba TadavtwveTal e TPOTIO WOTE VO TAUTIIETAL 0TI CUXVOTNTEC TIOU
Talplalouv He TIG AUOELG TNG CUYKEKPLUEVNG ouvaptnong Bessel yia to Soouévo
Hkog L. OTOTE N XAPOAKTNPLOTLKH CUXVOTNTA W, TALPVEL SLOKPLTEG TIUES (W,, K =
1,2, ... ) oL omoleg pmopouv va Bpebolv amo T cuVopPLAKEG CUVONKEG :

u(L) = 0 (to mavw akpog tn¢ alvaidag Sev kiveitar) ]O(Zw,{\/g) =0
Onote:

L_ o0 0y _ _1 g o
zwk\/;_ak ]O(ak)_o w;c_z —ay

omou a,? oL AUOELG TwV cuvaptnoewv Bessel /.

H teAwkn) AUon Tou PoBARUATOC Hag Elval :

u(r, ) = AJo (2w, ;76 cos(wt)

Av twpa n aAuoida gixe apxLlkd oxriua KoL Kamola apxLkni Taxutnta tote Ba
elyape Kal apylkEG OUVONRKEG

u(y,0) = f(x)
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